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Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.
V

Megjelenik minden szombaton. — A társulat minden rendű 
tagjai a lapot tagdíjaikért kapják. — Nem tagok részére éld- pénzek a „Ivözmxlvelödés66 szerkesztőségének Oynlafehér- 
fizetési dij : egészévre -1 írt, félévre ÍÜ írt, negyedévre 1 írt.

Úgy a lap szellemi részét illető czikkek. mint az előfizetés.

várra a várija küldendők.

tői függ, világos, hogy az, a mi itt a földön egy kilo­
grammot nyom, az a Mars bolygón csak egy harmad 
kilót, vagyis körülbelül 33 dekagrammot nyomna.

Nagyon megjárnók tehát, ha a Föld kerekségén 
élő összes embereknek a Mars bolygóra kellene költöz­
ködniük. Nem tudom, hogy a két és félszer kisebb téren 
miként férhetnénk meg, midőn a földön sem tudunk 
egymástól megférni. Itt még sokakat a nagy kényelem 
által okozott tulhizás visszatart a mozgékonyságot igénylő 
veszekedéstől és verekedéstől, de bezzeg elbámulnánk 
ott a Mars bolygón, látván, hogy legtestesebb és moz­
dulatlannak vélt embertársaink az 1 !»—2 méternyi kor­
látot nagy könnyűséggel átugorjak és könnyed kato­
náink előtt a 4 méternyi fal annyi, mint most egy kés 
kény árok. Ez onnan van, mert kiki saját földi súlyának 
a Marson csak harmadát érzi s tehát ugyanazon izmok­
kal háromszor mozgékonyabb lesz; minélfogva a sylphid 
termeteknek csekély erő könnyen adhatná ama kellé­
keket, melyek által angyal nevüknek külsőleg megfe­
lelhetnének.

De lássuk most Mars felületének természettan; tu-

Mars, földünk kisebb kiadása.
Irta .4véti Jákó.)

[Vége.]

Most már miután képzeletünk a csillagok egy ré­
szét az életalakok ezerféle nemeivel népesité be, nem 
lenne érdektelen ezen csillagok természeti viszonyait 
sorra kutatni s azok lakhatóságát a mai csillagászat vi­
lágánál megállapítani. Erre azonban elegendő időnk 
nem lévén: legyen szabad egyetlen csillagra vetni ne­
hány futó pillantást, arra t. i., mely földünk kicsinyített 
kiadásának neveztetik. Ez a csillag Mars nevet visel.

Különös, hogy valamennyi égitest között, melyek 
a Nap körül keringenek, csak a Mars árul el világos 
és félreérthetlen jeleket, arról tanuskodókat, hogy e 
bolygó valósággal élet székhelye nemcsak, de egész 
világosan mutatja azon tulajdonságokat, melyek arról 
tanúskodnak, hogy afféle élő lények eltartására, a mi­
lyeneket mi ismerünk, teljesen alkalmas. Olyan termé­
szeti működések mennek végbe ott, melyek czéltalanok 
s a természeti erők valóságos pazarlásai volnának azon 
feltevés mellett, hogy szerves lények igényeinek kielé­
gítésére nem szolgálnak. Ámde bár az ember a minden­
ható Istenség működésébe csak parányi távolságra ké­
pes bepillantani s bár homályosan, de mégis látja és 
meggyőződött róla, hogy a Teremtő semmit czél nélkül 
nem teremtett és mindeneknek útjait megrendelte. Ha 
ezer zivatar közül csak 10 válik földünk hasznára, a Te­
remtő czélja a zivatarokban mégis el van érve és a 
hasznos esőzések számot adnak a látszólag elpazaroltak 
felől is.

lajdonságait, melyektől az élet fentartása leginkább 
függ-

A téli hideg napok megtanítják az embereket ma­
gukba száilani. Lelkünk, mely gondolataival és vágyai­
val nyáron a madarakat repülő versenyre hivja s ugv 
elbarangol a szabad természetben, hogy a versenyző 
félnek szégyennel kell fészkébe zárkóznia, télen 
bad természet halottas házában kevesebb ingerre talál

a =za

ván, inkább a családi körbe húzódik vissza s mit a ter­
mészetben veszített, azt az emberi társaságban keresi. 
Recseg, ropog a kandalló tüze, s a társaság, mely él­
vezetes társalgásban találta föl szórakozását, jótékony 
melegéért körébe fogta azt ; ő pedig gazdag melegével 
köszöni meg a megtiszteltetést, s melegét azokra szórja 
legpazarabban. kik legközelebb vannak hozzája. íme a 
mely természettörvény itt kicsinyben mutatkozik, az a 
csillagos ég életében szintén feltalálható, és mivel föl­
dünk 20-, Mars pedig 32 és fél millió mértföld távol­
ságban kerülgeti a Napot, ez Földünket kétszer erőseb­
ben melegíti, mint a Mars bolygót. E tekintetben tehát 
sokkal kedvezőtlenebb helyzetet élnénk a Marson, mint 
a Földön, különösen ha még azt is hozzáadjuk, hogy

Már ha a Mars bolygót csakugyan nem tartja 
semmiféle életalak megszállva, úgy ama felhők, melyek 
Mars légkörében végig húzódnak és cseppjeiket a Mars 
szárazaira öntik ; a szelek, melyek ezen felhőket tova 
hurczolják, mind-mind czéltalan működései lennének a 
természetnek, és elvesztett erő, melyről számot adni nem 
lehet s mely kárba vesz.

A csillagászat pontos mérések alapján azt tanítja, 
hogy a Mars bolygó felülete két és félszer kisebb, mint 
a mi Földünké, s anyaga csak felényire olyan tömött, 
mint a mi Földünk anyaga, mivel pedig a testek súlya 
a föld és a mérendő anyag részecskéinek mennyiségé­
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hogy azon elfedő fátyol egyik helyről a másikra húzó­
dott végig, vagv egyszerűen elenyészett s a nem látott 
folt szépen kiderült.

Ki nem ismeri fel ebben felhőink tulajdonságait; 
de mivel a mi egünk az észleléskor egészen tiszta, s kü­
lönben is egy kis foltocska előlünk az egész Marsot 
eltakarná: nem állithatjuk-e, hogy ama felleg-fátyol a 
Mars légkörében húzódott végig és ahhoz tartozik?

De hát ama fellegfátyol a miénkkel rokonanyagot

egy nap a Marson majdnem 40 perczczel hosszabb, mint 
a földön s két földi év alatt a Mars bolygón csak egy
telik el. így tehát többet kellene ennünk s a kereskedő 
a báli öltözékeket mindig kétszeresen szolgáltatná ki?

farsang kétszer több bált engedne meg, migmert a
ezekkel szemben két évi fizetésünkből csak egy évit
vehetnénk fel. S igaz ug, an, hogy a nővilág tagjainak 
évszámát Mars évei felénvire apasztanák, de épen ezért 
földi fogalmakhoz tapadt eszünk az eladó lányt rövid 
ruhába öltöztetné s meglehetősen koros házastársunkat 
a fiatal menyecske igényei szerint látná el. És jóllehet, 
hogy Marson a zöld mezbe öltözött természet tavasza 
és nyara oly hosszú, mint a Földön majdnem egy egész 
év, de az is igaz, hogy a kétszer oly hosszú télen két- 

oly hidegnek is kellene lennie, ha a bölcs Teremtő 
gondoskodott volna oly ellenszerekről, melyek ál­

tartalmaz-e?
—i- évvel ezelőtt igen nehéz lett volna az ily 

kérdés megfejtése. De az úgynevezett színképelemzés s 
bámulatos eszköz, mely hirt ad nekünk a Nap és 

a legtávolabbi csillag anyagáról, a feleletet kétségki- 
vülivé teszi s a hires jezsuita csillagász, pater Secchi 
kutatásai nyilván megerősitik, hogy Mars légkörében 
vizpáráknak kell lenni, olyan neműnek, milyen a mi 
légkörünkben is van.

És ezen felfedezés által az emberek ábrándjaiban 
benépesített más világok a Mars bolygón teljesülésbe 
menni valószínűnek látszanak, mert rajta mindazon tu­
lajdonságokra jutunk, melyek földünket is jellemzik, s 
igy az élet, a miénkhez hasonló élet feltételei ott a Mars 
bolygón teljesen meg vannak.

Legelső sorban ugyanis elmondhatjuk, hogy mivel 
a vizpárák a tengerekből és folyókból emelkednek fel 
és a Mars bolygó levegőjében levő vizpárák a miénkkel 
azonosak: tehát a Marsbeli lakosoknak mi sem állja 
útját, hogy olyan tengereken és folyókon, patakokon 
és vizforrásokon mint a miénk hajókázást és kereskedést 
ne űzhessenek, fürdőket ne állíthassanak, és a fürdői 
évad minden örömeit és megszólásait, kártyajátékait és 
intrikáit, szerelmi viszonyok keletkezéseit és felbontá­
sait ne élvezhessék ; ha ugyan a Marsbeli férjeknek van 
elég pénzfölöslegük, és a lakosoknak egy Magyar 
nyelvőr czimü lapjuk, mely az évad szót megteremtette.

Ha pedig a Marson tengerek vannak olvan anyag­
ból mint a miénk, akkor mivel a mi tengereink zöldes 
színűek, ezért vették a csillagászok a Mars zöldes folt­
jait tengerekül, a vöröseket szárazakul. És igy még csak 
a Mars sarkán mutatkozó két fehér folt magyarázatára 
kell szorítkoznunk, a mi, miután meggyőződtünk, hogy 
a Mars bolygónak vize van, igen könnyű, hiszen igen 
jól tudjuk, hogy földünk két sarkának vidékei is örö-

az a

szer
nem
tal a nagy hideget némileg enyhíthette. Mig földünk 
ugyanis majdnem teljes körben mozog a Nap körül, 
addig a Mars körútja oválalakulag erősebben összenyo­
matott. Ez azt okozza, hogyha Mars is ép oly távol
mozogna a Naptól, mint a Föld: akkor a Mars január­
ban közelebb jutna a Naphoz, mint a Föld, s igy több 
meleget is kapna, minélfogva a nyár és tél között nem 
volna oly nagy melegkülönbség, mint a földön, annál 
is inkább, mivel nyáron az ellenkező tünemény miatt a 
Marson hűvösebb lenne. Ugyanezen viszony áll most is 
főn, csakhogy mivel Mars távolabb van a Naptól mint 
földünk, azért a Marson mind a nyár és mind a tél hű­
vösebb, mint a föld megfelelő pontjain. Kölönben az 
évszakok : a tavasz, nyár, ősz és tél a miénkhez hasonló 
berendezést tanúsítanak.

A Mars bolygó eddig leirt tulajdonságait azonban 
sokkal felülmúlják azok, melyeket a távcsövek annak 
felületére és légkörére nézve nekünk hirül hoztak, hogy 
e csillag é'iö teremtményeknek alkalmatos lakóhelyül 
szolgálhat. Puszta szemmel Mars vörhenyes szintinek 
látszik. E szin nem tűnik el a távcsőben, hanem a he­
lyett, hogy a bolygónak egész felületét jellemezné, csak 
bizonyos vidékeire szorítkozik — a közbeeső részek leg- 
többnyire sötétek és zöldes színűek. A csillag két szé­
lén két fehér szinü fényes folt látható, s végre a csillag 
széle felé a vörhenyes és zöldes részek ködös fehér- 
szinbe mosódnak el. És mivel ezen jelenségek állandók, 
a csillagászok az elsőket szárazföldeknek, a második 
foltokat tengereknek és a két fehér foltot a két sark 
jégkérgének tekintik s ilyen értelemben a Mars föld­
abroszát nagy aprólékossággal el is készítették; van 
ott e szerint Hooke tenger, Maraldi tenger, Dawes 
oczeán, Hersche! világrész, Laplace föld stb. stb.

De hát mi jogositotta fel a csillagászokat mindezen 
feltevésekre ?

Egy tapasztalat, mely bebizonyitá, hogy a Mars 
légkörében vizpárák vannak.

Ugyanis zoo év óta a Mars bolygót a legkitűnőbb 
csillagászok észlelek és ama foltokat mindig állandók­
nak találták; igen gyakran azonban megtörtént az, hogy 
m’8i egy vörös folt el volt homályositva, addig mellette 
a többi szép tisztán volt látható; sőt azt is tapasztalták,

kös fehér-fényes borítékot hordanak, melyet a hó- és 
jégrétegek alkotnak. Ugyan igy van a Marson is, annál 
bizonyosabban, mivel a meleg eloszlása a Marson fek­
vésénél fogva ugyanaz a földi meleg eloszlásával.

S most már ezzel egy másik földi tüneményhez ju­
tottunk : a szél ez. Mivel a meleg egyenlőtlenül 
Marson is elosztva, azért a különféle helyek levegői 
többé vagy kevésbbé melegednek fel, minélfogva elő 
kell állania azon légmozgásnak, melyet mi szélnek mon­
dunk. Szinte szeretnék tehát a Mars bolygó rónaságain 
molnármester lenni. Azok a nagy szelek azt a 3-szor 
könnyebb vitorlás malmokat mily könnyűséggel hajt­
hatják, sokkal gyorsabban, mint nálunk.

És ha szél is

van a

meg vizpára is a levegőben, s 
ha a levegő különféle helyeken melegebb vagy hide­
gebb, ki tagadhatná el, hogy a Marson felhők és ezek­

van
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bői azok az áldott jótékony esők keletkezhetnek, melyek 
nélkül nálunk Magyarországon nincs kenyér, nincs bor 
és nincs virág, melyet nővilágunk versenyre szokott 
hini akkor, midőn hajába tűzi, vagy fejére koszorúba 
fonja. —

ren folytonosan képezzék. Emelkedett ugvan olvas 
hang, mely ily intézmény czélszerüségét kétségbe akarta 
vonni, legfőbb érvül ezt hozván fel, hogy manapság a 
kántor- és segédkántorságra csak képesitett egyének 
alkalmaztatnak s különben is a netaláni hiányok egv 
gyűlés rövid időtartama alatt nehezen hozathatnának 
helyre. Azonban ezzel szemben győzött azon felfogás, 
hogy a kántorok ily próbakisérlete nem annyira oktató 
leczke, mint inkább az önképzés eredménye, minek 
üdvös voltát tagadni nem lehet, mint nem lehet ta­
gadni a tanító- s más egyesületeknek gyűléseikben 
nyilvánuló ilvszerü munkásságuk hasznos gyümöl­
cseit sem: hisz épen e czélból, az önképzés czél- 
jából keletkeztek s keletkeznek a különböző társas egye­
sületek, hogy ezekben egyeseknek ismeretei és tehetsé­
gei konczentráltatván, közös feladatuk kivitelére szüksé­

Idöm nem engedi, hogy még tovább is időzzek a 
Mars bolygón végbemenő s a földiekkel tökéletesen 
egyező tüneményeknél, de ki habozhatik már csak e 
dolgokból vonható tanúságra nézve is? Emlékezzünk 
vissza : nem ábrándszerü képzelmek vezettek bennünket 
ide, hanem a józan okoskodás. De megállapodhatunk-e 
épen itt? Fölismerhetjük-e Marson mindazt, a mi földün­
ket igényeink számára oly alkalmassá teszi, — földet 
és vizet, hegyet és völgyet, felhőt és napsugarat, esőt, 
jeget és havat, folyókat és tavakat, tenger- és légáram­
latokat a nélkül, hogy az élet oly alakjainak léteiét is 
higyjük, melyek nélkül mindez pazarlás volna? Valóban, 
ha elhamarkodott is az okoskodás, midőn azt mondjuk, 
hogy e szép bolygó az élet tanyája — mert hisz vizs- 
gálatunkban csak arra kell szorítkoznunk, mit tisztán 
látunk — de még ezerszerte elhamarkodottabb volna, 
ha annyi valószínű érv mellett valaki azt mondaná, hogy 
Mars puszta sivatag, melyen élő lények nem lakhatnak, 
vagy ha igen, csak a legalacsonyabb rendből valók !

íme bemutatám Földünk kicsiny képmását, s ha va­
laki azt kérdené, miért választottam ezen tárgyat, igy 
felelnék: azért, mert már a gyeng'e még járni nem tudó 
gyermek is megismerni akarja a csillagokat, midőn a 
csillagos estén kis kacsóival azok után kapkod, de még 
azért is, hogy tudjuk megbecsülni Földünket, melyet a 
Teremtő lakhelyül számunkra kijelölt.

Ábrándozzunk azért, midőn a szabad természet 
ölébe pihenni s üdülni szádunk ki, de tudjuk meg, hogy 
a csillag, melyet benépesite képzeletünk, épen csak oly 
Töld s talán még rosszabb, mint a mi lakóhelyünk, s 
épen ezért rendezzük be lényeinket, szavainkat és kö­
rülményeinket úgy, hogy mint ember Istennek, a hazá­
nak és embertársainknak, megadván a mi őket illeti az 
igazságban, saját magunk részére a föld által nyújtható 
boldogságot lehetőleg biztosítsuk s ne legyünk kény­
szerítve más lakóhely után a csillagok közt kereskedni, 
keresvén azok fölött csupán egyet: az örök boldogság 
lakóhelyét.

ges eszközök megválasztásában, kezelésében, valamint 
egymás között is az annyira szükséges egyöntetűséget 
megszerezve, a tökélyesbülés utján tovább haladjanak. 
Egyébiránt az önképzésnek e produkálása a papoktól 
is időközben megkivántatik a svnodale examenek alak­
jában.

Ily eszmecserék után a kántorok próbakisérlete a 
templomban, valamint a helybeli kántortanitóknak isko­
lai módszerét kitüntető próbatéte kielégítő sikerrel 
megtörténvén, s a papság visszatérve a papi lakba, sa­
ját tanácskozásaihoz fogott.

A papi gyűlés tárgyai közt legnevezetesebb volt a 
papi nyugdíj ügye s felelet püspök urunk ő nmlga által 
feltett e kérdésekre: „a.) Eszközölhetőnek és elrendel - 
hetőnek véli a papság azt, hogy a papi nyugdíjintézet 
gyarapítása ez időszerint az önmegadóztatás alapján is 
megindittassék; b.) Nem volna-e czélszerübb a nap 
terhe alatt kifáradott s nyugalomba helyezett aggpa­
poknak Károly-Feh ér váron jelölni ki lakást a nyugdíj­
intézet tulajdonát képező házban?" (52S—1871) sz. köri. 
a papi nyugdíjalapról.)

Ad a.) Határoztatoct: a papság több czimen nem 
kíván adózni, miután sok tekintetben igénybe vannak 
véve fillérei: ezért az önmegadóztatást még nem látja 
időszerűnek s azt most nem is óhajtaná elrendelendőnek. 
De tekintetbe véve, hogy miután a megyei segélyala­
pot javadalmazása aránya szerint (quota) kizárólag a 
papság hordozza: s miután tanítók és szegény iskolák 
felsegéléséről a kegyelmes főpásztori (527—879 sz.) kör­
levél alapján most foganatba vett közadakozás és a me­
gyei nyugdíjalapnak valamennyi kath. tanítóra leendő 
kiterjesztése és foganatosítása esetében kellőképen 
van gondoskodva: inditványoztatott és beható vitatko­
zás után határozatba ment, hogy a fundus auxiliaris be­
vételének fele évenként a papi nyugdíjalapba fek- 
tettessék, a másik felének kétharmada a szegény 
papi állomások bővebb javadalmazására, és egy- 
harmada a tanítókéra fordittassék. Ebben a pap­
ság úgy méltányosság, mint logikai igazság követelmé­
nyeinek kiván kifejezést adni.

Ad b.) Közös azon óhaj, hogy e nap heve alatt 
kifáradt aggpapok nyugodjanak meg az árnyékban, 
melynek üditő enyhe elöltök ismeretes, nekik tetszetes. 
vagyis töltsék el öreg napjaikat ott, hol nekik tetszik.

A felcsiki esperes! kerület tavaszi korona- 
gyűléséről.

Folyó május hava 8-án Csik-szentmihályon ket­
tős gyűlés tartatott: egyik a papság, másik a kánto­
roké. Mindkét gyűlés csaknem teljes számban képvi­
selve volt mindkét testület részéről.

A papi gyűlést megelőzőleg a kerületi papság fő­
esperesünk méltóságos Eránosz Jeremiás ez. kanonok 
ur s gyűlési elnök vezérlete alatt a kántorok gyűlésé­
ben megjelenve, itt a főesperes ur ékes szavakkal ki 
fejté, hogy püspök urunk ő nagyméltóságának rendelete 
következtében újból fölelevenittetik azon régi jó szokás, 
miszerint a papi gyűlések alkalmával a kántorok és 
segédkántorok az egyházi szertartásokból némi kísér­
letet tegyenek, hogy ennek tudatában magukat e té­



164

nitása a napirendben levó tantárgyakból saját iskolájá­
ban. Számos hozzászólások után tanítása elégségesnek 
találtatott azon átalános megjegyzéssel : hogy a gyűlés 
ily összejövetel alkalmával nem annyira a tárgy szá- 

kikérdézéséről, mint minta-módszertani előadásról 
kiván hallani. 3. Veress Lajos csik-szeredai tanitó Föld­
rajzi oktatás a népiskolában“ czimü értekezését ol­
vasta föl. E felolvasást a gyűlés köztetszéssel hall­
gatta. 4. Az átalános tanitó-egyesület által jelen egye­
sületi évben a felcsiki fiókegyletben a legjobb mintata- 
nitást megjutalmazó 5 frt pályadij kérdésének eldön­
tése. A jegyzőkönyv alapján a pályadijjal csik-karcz- 
falvi tanitó Spalier József lett kitüntetve átalános 
éljenzések között. 5. A jövő gyűlés tárgysorozatának 
megállapítása. A jövő gyűlés tartatík Csik-Somlyón. 
Próbatanitást tart a helybeli ktanitó Antal János. Spal­
ier József pedig a figyelemről Írásbeli értekezést 
fog felolvasni. 6. Végül az elnök körlevele értelmé­
ben indítványozza, hogy a gyűlés ránduljon le a gyi- 
mesi vámhoz, az újonnan készített katonai erőditvények 
megszemlélésére. Sokan a következő nap tartott korona- 
gyűlés miatt ezt meg nem tehetve, csak öt vállalkozó 
akadt Veress Zsigmond, Spalier József, Tódor Antal, 
Veress Péter és Paláncz Sándor tagtársakban.

Ezek után következék az, mi gyűlésen kívül tör­
tént ugyan, de hálaérzetből ezt is szívesen megemlít­
jük e lapok hasábjain, tudniillik az ebédet. Ily alkalom­
mal ugyan a helybeli tanitó szokott 60 kr. dij lefizetése 
mellett közebédet rendezni; azonban nt. Öllé Elek 
helybeli lelkész urnák a tanügy és a tanitók iránti lán­
goló szeretete felmenetette ktanitóját az ebéd rendezé­
séről, mert saját asztalához híva a gyűlést, a dijra nem 
szorult szives bőkezűséggel nemcsak a óo—60 krokat 
marasztalta különben is nem igen duzzadt tanítói tár- 
czájokban, hanem mindnyájuk szivében eifelejthetlen jó­
téteményéért örökös hálát ébresztett fel. Ily érzettől 
áthatottan utazott a gyűlés egvrésze vissza a másnap 
tartott koronagyülésre, a nevezett öt pedig a gyimesi 
vámhoz látogatásra. Az erődítmények megtekintése után 
itt is a két ország (Magyar- és Oláhország) vámhelyisé­
gének intelligentiája kiváló vendégszeretetével fo­
gadta őket; különösen pedig a két vámigazgató és 
Deáki Péter urak, miért sokáig éljenek.

E közleményt azzal zárom be, hogy oly lelkes fo­
gadtatások, minőkben e gyűlés alkalmával a tagok ré­
szesültek, bár minden tanítóba még nagyobb lelkese­
dést öntsenek a tanügy iránt; sok oly tanitó-barátot 
óhajtók, mint Öllé és a gyimesi urak!

Ezek után következtek apróbb ügyek tárgyalá- 
— az ismétlő-iskolázás, az ünnepnapok megsértése 
népiskolai vizsganapok meghatározása körül. Ezekre 

vonatkozólag következő intézkedések történtek :
1. Az ismétlő-iskolázás ideje csak téli hónapok­

ban, szereda- és szombatnapok délutánjain tartassák meg- 
A vásár-és ünnepnapok bárminemű,- külö" 

nősem pedig falusi gyűlések, tánezok stb. által való 
megsértése tárgyában a vármegyei hivatalhoz tett pa­
naszára a papság mindaddig kielégitő választ nem nyer­
vén, határozatba ment: hogy felmerülő concret eset­
ben a lelkészek forduljanak az illető járási szolgabi- 
róhoz orvoslás végett.

3. A népiskolai vizsgálatok május második felében 
tartatnak meg, szives tudomásul vétetvén a jelenlevő já­
rási szolgabiró tekintetes Zakariás Antal urnák azon 
hazafias nyilatkozata, hogy a melyekre elérkezhetik, 
azokban lehetőleg résztvenni kiván.

Mindezeket a szives házigazda nt. Szőcs Imre ur 
vendégszerető ebédje és ezt fűszerező örökifjú kedélyes 
magatartása zárta be.

Utóirat gyanánt néhai Szász Péter csik-sztsimon- 
csatószegi kár.tortanitó emlékezetéről szóló czikkecs- 
kémhez kiegészitőleg szíveskedjék a tekintetes szerkesz­
tőség — bár kissé megkésve — elfogadni azon értesíté­
semet, miszerint emlitett tanitó ur temetése egyike volt 
a legünnepélyesebb- és részvétteljesebbeknek,
Ivek valaha Alcsikon tartattak. A temetési szertartást

sai
s a

ráz

2.

rae-

mltgs Nagy Lajos főesp. és ez. kanonok ur teljes se­
gédlet mellett végezte; az anyatemplomban pedig a 
megye és az egész értelmiséget magába foglalt hallgató 
közönséghez főt. Imets F. Jákó cs.-somlyói gymn. 
igazgató ur tartott, az elhunyt nevelési és oktatási pályá­
ját szemelő» tartva, eszmékben és tanulságos momentu­
mokban gazdag beszédet elhunytnak fia tek. Szász K. 
Somlyói tanár ur fölszólitására. Ez ünnepély is tanúsí­
totta, hogy a néptanitói szerény pályát a müveit társa­
dalom minden rétege a maga fontossága és nagyszerű 
feladata szerint kezdi becsülni. Kovács Gyárfás.

Tan- és nevelésügy.
— A csikmegyei általános r. kath. tanitó-egyesület 

felcsiki fiókjának évnegyedes gyűléséről. A felcsiki fiók­
egylet f. évi február 20-án Csik-Dánfalván 
gyűlésén kívánatosnak tartá tavaszi összejövetelét Gyi- 
mes-középlokkon tartani meg. E vadregényes helyen f. 
hó 7-én, daczára a nagy távolságnak, meg is jelentek: 
Veress Zsigmond csik-balánbányai ktanitó mint elnök, 
Spalier József csik-karczfalvi tanitó mint r. jegyző, Ve- 

Péter csik-jenőfalvi tanitó mint másodjegyző, Ve- 
Lajos esik szeredai tanitó, K.is Antal csik-rákosi kta­

nitó, Székely György csik-szeredai ktanitó, Biró József 
csik-csicsói ktanitó, Tódor Antal csik-szent-tamási ta­
nitó, Hajnód Ignácz csik-madarasi tanitó, Paláncz Sán­
dor esik dánfalvi tanitó és Búzás Elek csik-csicsói se­
gédtanító.

tartott

X. y.

ress
ress

A népiskolai életből.
(Iskolaév végén.)

Pali.

Egy iskolai év 
Már ismét lejára,
Utolsó napjának 
Ragyog ma sugára:

_ A gyűlés programmja volt: 1. A múlt gyűlés jegy­
zőkönyvének hitelesítése. Ez minden módosítás nélkül 
teljtartalmulag elfogadtatott. 2. Sata Mihály próbata-
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És ez a próbatét 
Legjelesebb napja, 
Melyen a tanuló 
Mit tud, megmutatja. 
Üdvözlünk iskolánk 
Szeretett elnöke!
Ma is gyermekidnek 
Légy kegyes védnöke ! 
Hozott isten hozzánk 
Tisztelt jó vendégek!
A mig felelgetünk — 
Béketürést kérek!
Ámbár kicsik vagyunk, 
De tudunk valamit;
Kitől mennyi telik — 
Mutasson csak annyit! 
Azért kis barátim 
Üljetek ma szépen,
A jó felelettel —
Ki-ki legyen készen! 
Nyissa ki mindenik 
Az ö kicsi száját; 
Pistinek is szabad 
Csinálni ma lármát .... 
No Pisti barátom —
Most halljuk a szavad, 
Eleget lármáztál - 
Mikor nem volt szabad!

Pisti. 

Tiszteletre méltó 
Jeles gyülekezet! 
ügy haliám, hogy szólni 
Már nekem is lehet.
Az előttem szóló 
Jó Pali barátom 
Még ma sem kiméit meg 
Eng'emet, úgy látom! 
Pedig' a mióta 
Iskolába járunk 
Ma van a legnagyobb 
Ünnep itt minálunk! . . . 
Mert ez a szabadság 
Rég óhajtott napja,
Mely szivemet édes 
Örömmel áthatja !... 
Vízben, sárban, hóban 
Nem kell ide járnom, 
Azért örvendek én 
Jó Pali barátom! . . . 
Hunyom alatt a fát 
Többé nem czipelem; 
Miért a hideg is 
Megvette a kezem !... 
Nem fogok remegni 
Hogyha egyet szólok,
A tanító urnái —
Mindjárt kedvet rontok. 
Elég is volt immár 
Az iskola nekem,

A tizenkét évet 
Hátam mögé vetem.
Úgy sem lehet tudós 
Minden ember fia,
Megtanít engemet 
Majd a csizmadia! . . .

Pali.

Hidd el nem akarlak 
Sérteni barátom!
De az igaz mondás —
Jól tudod — szokásom. 
Emlékszel — az őszön, 
Hogy be állt iskolánk, 
Egymással akkor is 
Mennyit vitatkozánk! ? . . . 
Sokba került nekem,
Mig megadád magad,
S hogy jó fiú leszesz 
Végre felfogadtad.
Sokat búsultam én 
Miattad barátom;
De te azt nem veszed 
Számba amint látom! ... 
Most csak annyit modok, 
Hogy a ki használta 
Az időt — lesz annak 
Jó bizonyítványa.
Annak pedig aki 
Szánkázott a jégén, 
Bizonyítványa is 
Majd a szerént leszen !
S ezt csak azért mondom 
Itt nyíltan szemedbe,
Mert nekem mondád fel 
A leczkéket rendre.

Pisti.

Ne aggódj miattam 
Jó Pali barátom!
Valahogy megélek 
Én is e világon !...
Annyi rám is ragadt 
Már az iskolában,
Hogy tudom hány kérés 
Van a Miatyánkban!
Azt sem feledem el,
Hogy mi nekem nem jó, 
Azt másnak se teszem, 
Legyen ember vagy ló.
És negyven betűjét,
Mely van a magyarnak, 
Álmomban is látom,
S tovább mit akarnak? . . . 
Nagy Magyarországot,
S ha kell Európát,
Jobban ismerem, mint 
Nagyanyám a tyúkját.
A nevem le tudom 
írni olyan czifrán,
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S legyen minden szódnak 
Üdvös foganatja.
Szeretett tanítók 
Szives jóságtokat 
Fizesse meg Isten 
Sok fáradságtokat !
Ést most utóljára 
Ti is fogadjátok 
Búcsú szavaimat 
Iskolabarátok.
Ha egymást játékból 
Néha megsértettük — 
Feledjük el, hiszen 
Többé úgy se teszszük! . . . 
Viruljon a haza !
Éljen jó királyunk!
E kettőért, ha kell 
Bátran síkra szálljunk.

Hogy aki olvassa 
Azt hiszi alispán.
A számtudományt is 
Annyira csak értem,
Hogy nem hivok senkit 
Megszámlálni pénzem.
Ennyi tudománnyal 
En most megelégszem;
Ha te tudós lenni 
Vágysz, az más egészen! . . . 
De szántóvető, ha 
Maradsz Pali pajtás,
Hidd el jobb neked is 
Már ez ökörhajtás.
Én bejárom addig 
Ezt a szép országot.
Mig te hajtogatod 
A csákót, virágot.

V. Cs. J.
Pali.

Jó szülőim engem 
Más pályára szántak ;
Nem akarják azt, hogy 
Majd mint gazda szántsak, 
Hanem tanuljam ki 
Mind az iskolákat 
És mint törvénytudó 
Szolgáljam hazánkat. 
Minden pálya dicső,
Azt mondja Kölese)-,
Ha becsülettel fogsz 
Hazádra fényleni.
Legyen tehát kedves 
Előttünk a pálya, 
Szorgalom és erény 
Az embert megáldja! . . . . 
Áldja meg az Isten 
Szép magyar hazánkat !
A koronás királyt,
A ki alkotmányt ad.
Ezt védeni hiven 
Szent kötelességünk ;
Ez őseinktől nyert 
Drága örökségünk.

Pisti.
Minthogy te kezdetted 
A mondókát velem, 
Búcsúzóul jutott 
A végső szó nekem.
Azért felhasználom 
Az alkalmat Pali,
Úgy hiszem szabad lesz 
Még egy párt szólani. 
Éltessen az Isten 
Soká e községben 
Iskolánk elnöke 
Friss, jó egésségben,
Hogy lehess tovább is 
Iskolánknak atyja

Kalocsa szép ünnepélyei.
A ,,M. K“-nak Kalocsáról f. é. május 15-ről Írják:
Amint előre jelezve volt, márchese D’Ossoli, a pá­

pai nemes testőr, ma május 15-én esti '/4 8 után érke­
zett városunkba, magával hozván a bibornoki capuciu- 
mot s azon levelet, melyben Dr. Hayn aid Lajos ke­
gyelmes atyánk — a május 12-én tartott pápai consis- 
toriumból áldozár-bibornokká történt kineveztetéséről 
értesittetik. Marchese D’Ossolit Budapestről ft. Ipolyi 
Arnold beszterczebányai, ft. Schuszter Konstantin kas­
kai püspök urak; továbbá az erdélyi káptalan küldöt­
tei : ft. Lönhart Ferenz vál. püspök s Barts F. kanonok 
urak; a nagyváradi káptalan küldöttei: Fraknói Vilmos 
s Babies kanonok urak és Hérics Antal országos kép­
viselő kisérték le Kalocsára. Az érkező magas vendé­
geket tömérdek népsokaság, a város összes hivatalai és 
testületéi várták a városban. A főtisztelendő főkápta­
lan, a központi papság, a vidéki papságból többen, a 
kalocsai kir. törvényszék és járásbiróság teljes szám­
ban; a kalocsai jótékony nőegylet; az adó-, a posta- és 
távirda-hivatalok: a városi elöljáróság; a Mi asszo­
nyunkról nevezett t. iskolanénék; a t. jezsuitaatyák s a 
Stephaneum növendékei ; az önkéntes tűzoltók egyesü­
let ; a Casino és Olvasó kör ; takarékpénztárak, ipartár­
sulatok, stb. az érseki kastély nagy termében valának 
mig lenn a kastély előtti téren sürü népsokaság képe­
zett sorfalat. Az első kocsiban Ipolyi püspök jobbján 
ült márchese D’Ossoli, maga előtt tartván a piros do­
bozt, melyben a bibornoki capucium vala. A kocsiról 
leszállva, az összes vendégek kíséretében egyenesen a 
nagy terembe ment, hol reá a fönn említett testületek 
által környezve maga az ünnepelt főpásztor is vára­
kozott. A közép, deli termetű, szőke és fiatal, alig 23—24 
éves olasz őrgróf D’Ossoli, a pápai gárdisták diszöltö- 
nyében, mellén keresztülfektetett tenyér széles arany­
szalaggal igen szép jelenség ; belépvén a terembe a 
bibornok-érsek elé sietett s kissé elfogult hangon olasz 
nyelven körülbelül ezeket mondá: Örvendek, hogy ne­
kem jutott ki első sorban a szerencse pápa ő Szent-
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sége magas meghagyása folytán Eminentiádat üdvö- szélsőbb határáig még sokáig boldogul éljen!
zölni azon bibornoki méltósággal lett fölruháztatása al­
kalmából, melyet számára az egyház, a haza, a tudó" 
mány, a művészét körüli érdemei szereztek

— Be
sem várva a vég szavakat, harsogó éljen-kiáltás hang­
zott fel minden oldalon. Végezetül még köszönetét 
mondott bibornok-érsek ur ő Eminentiája mind az ide­
gen magyar vendég uraknak, mind az ezen ünnepélyre 
oly szép számban megjelent testületeknek.

meg.
Óhajtom, hogy e méltóságot sokáig viselhesse s 

azon bibornoki testületnek, melybe belép, díszére, az 
egyház és emberiség, a haza javára sokáig éljen. — 
Erre ő Eminentiája ugyancsak olasz nyelven körülbe­
lül a következőket válaszolta: Örvend, hogy ily 
gróf hozza meg neki az üzenetet s a bibornoki 
ciumot; örvend annak is, hogy szerencsésen tette 
a nagy utat Rómából, a kereszténység fővárosából a 
kalocsai érsek lakáig; kívánja, hogy egykor azon utat 
is, mely Kalocsától s illetve e földtől egész az égig, a 
mennyei Főpap lakásáig nyúlik, hasonló sikerrel tehesse 
meg. Kitüntetését nem saját érdemeinek, de pápa ő 
Szentsége s az apostoli magyar király kegyének tulaj­
donítja. Köszöni a nemes gróf fáradozását s neki min­
den jót kiván. Átvévén most a kineveztetésről tudósitó 
levelet, azt bibornok-érsek ur ő Eminentiája hangosan 
felolvassa; nyomban reá kiveszi a dobozból a bibornoki 
capuciumot s a jelenvoltak riadó, szűnni nem akaró él- 
jenei közt fejére teszi. — Midőn az éljenek elhangzot­
tak, bibornok-érsek ur ő Eminentiája megindult hangon, 
magyar nyelven a díszes, feszült figyelemmel hallgató 
közönséghez szólott. Történeti áttekintését adta a kalo­
csai érseki széken előtte ült főpapok hosszú sorának, 
megemlítvén, hogy bár nálánál minden tekintben kinü- 
nőbb férfiakat szemlél közöttük, a bíborral feldíszítve 
alig talál kettőt, kik Kalocsán székeltek volna, és más 
kettőt, kik kalocsai érsekek voltak ugyan, de a török 
világban nem itt, hanem az ország más vidékén tartóz- 
kodának. Hogy tehát mind ennek daczára épen Ö emel­
tetett e magas méltóságra, azt részben letűnt kitűnő 
elődei fényes érdemeinek, részben a kalocsai érsekme­
gye papsága s a hivő nyáj ismert jó nevének, különö­
sen pedig az apostoli király többször kifejezett óhajá­
nak köszöni. Felhívja a jelenlevőket s összes hiveit, hogy 
a Neki s benne az egész megyének adott e kiváló mél­
tóságért mintegy viszonajándékképen ragaszkodjanak 
még erősebb s élőbb hittel Jézus szentegyháza földi 
helytartójához ; kívánják hálatelt szívvel vele együtt, 
hogy a jósága s kegy adományaiban kifog-yhatlan Ég 
engedje meg szentséges Atyánknak, XIII. Leónak, hogy 
a mit oly fényesen megkezdett, dicső uralkodásának 
mindjárt első évében, keresztül vihesse és biztosíthassa 
a sokat zaklatott katholikus egyháznak békéjét az egész 
föld kerekségén. Végül hosszú és dicsőség-teljes életet 
kívánt a szentséges Atyának. Újra háromszoros éljenbe 
tört ki a jelenvolt közönség, mire mindannyiszor a ta- 
raczkok üdvlövései válaszoltak. Minthogy pedig, foly­
tatja ö Eminentiája — a mi szeretetünk, melylyel Ro­
mán s Krisztus szentegyháza romai helytartóján csün­
günk, elválaszthatlanul azon szeretet- és ragaszkodás­
tól, mely minket mint e magyar haza hü fiait az apos­
toli magyar királyhoz köt: azért őszinte s meleg szívből 
jövő éljent hangoztassanak koronás királyunkra is, kí­
vánván, hogy az Istentől minden jóadománynyal dúsan 
megáldva hazánk felvirágoztatására az emberi kor leg-

Mind ez körüibelől 3¡t órai időt vett igénybe. A 
közönség a capucium átnyujtásának ünnepélye után 
részben haza távozott, részben föl s alá hullámzott a vá­
ros főutcáján, várva, mig adott jelre, a mi körülbelül 
'A Q-kor történt, a kivilágítás megkezdődik. A főutezán 
a házak előtti négyes fasor sodronynyal volt öszsze- 
kötve, s erről ezeret meghaladó színes lampionok lóg­
tak alá, az ablakokban tarka virágok közti számos 
lámpa és gyertya égett; több helyt sikerült transparen- 
tok voltak láthatók „Éljen hazánknak!“ s más monda­
tokkal és versekkel. Legszebb, leggyönyörűbb volt 
azonban a diadal-kapu. Antunovich püspök ur lakása s 
a főtemplom között, az érseki kastély bejáratával egye­
nes vonalban volt felállítva magas négyszög-alakú osz­
lopokon egy, az emeletes házak tetejét meghaladó 
egyenszáru háromszög, deszkákból készített oldalokkal, 
melynek belvilágosságában az alapvonallal egyenközüen 
legfölül a bibornoki jelvények, alatta bibornok-érsek ur 
ő Eminentiája nevének kezdő betűi H. L. ez után pedig 
transparentban ezen chronostichonos vers volt elhelyez­
ve: a diadal-kapunak délkeleti" ; néző oldalán „Láng 
lelke átragyog egész világra s örök fényt hint Asztrik 
ős városára“; a másik oldalon: -Vallás, hazája és a tu­
domány, ünnepre kél nagy neve bíborán.- A két ma­
gas négyszög oszlop mellett más két oszlop állott, me­
lyek a főoszlopokkal levelekből készített lánczokkal va- 
lának összekötve, felzászlózva s az egész diadalkapu 
száz meg száz mécscsel és lampionnal megrakva, feldí­
szítve; melyek a gyönyörű csendes éjen Kalocsán ed­
dig még soha sem látott nagyszerű látványt nyújtottak. 
>A io táján bibornok-érsek ur ö Eminentiája, márchese 
D Ossoli pápai testőrrel jobbján s az idegen magas ven­
dégek által három hintóbán követve kikocsizott s meg­
tekintő a tüzárban úszó várost, minden lépten a tenger- 
nvi népsokaság egetverö éljeneitől kisérve. Tiz óra 
után lassanként eloltogaták a mécseket s azután a la­
kosság is a látottak kedves benyomása alatt csöndes 
nyugalmára tért.

ó Eminentiája vendégei vasárnap dél­
utánig maradnak Kalocsán, mely idő alatt a helyi in­
tézeteket fogják magas látogatásukkal szerencséken! s 
szombaton este részt vesznek a t. jezsuita atyák veze­
tése alatt a főgymnasiumi ifjúság által rendezendő al­
kalmi academia! előadáson.

nemes
capu-
meg

A napi események köréből.
— Főpásztorunk ö Nagyméltósága május 29-én 

Székely-Udvarhelyen keresztül Csik-Somlyóra a pün- 
kösti búcsúra fog utazni. Menet közben a 12,000 írttal 
ő Nagy méltósága által megalapított székely-udvarhelyi 
rom. kath. leánynövelde alapkövét szabályszerű egy­
házi szertartás mellett le fogja tenni. Szerencsések Sz.-
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— Kinevezések. Ft. Balog Elek pápa ő Szentsége 

t. kamarása és gyergyó-ujfalvi plébános a k-fehérvári 
püspöki papnövelde és lyceum igazgatójának neveztet­
vén ki, az igy üresedésbe jött gyergyó-ujfalvi lelkész i 
állomásra a választás megtörtént. Ennek eredménye sze­
rint nyert Bálint Károly t. kanonok és k-szentléleki 
esp-plebános 202, Molnár János szentszéki ülnök és 
theol. tanár 165, Egyed Pál gyó-csomafalvi lelkész 98 
szavazatot. Püspök ő Excja e három közül Molnár Já 

theol. tanárt kegyeskedett ezen állomásra kinevezni. 
— Péter-fillérek : Az anyaszentegyházat dicsőén 

kormányzó XIII. Leo Pápa, Szentséges Atyánk számára 
a f. hó 8-án Csik-Szt-Mihályon tartott esperes! ta 
vaszi korona-gyűlés alkalmával adakoztak: Eránosz 
Jeremiás főesperes-kanonok ur 2 frt, Péterffy József ma 
darasi pleb., kér. jegyző ur 2 frt, Bodó Alajos Somlyói 
alesperes-pleb. ur 2 frt, Keresztes Márton n.-boldog- 
asszonyi alesp.-pleb. ur 1 frt, E'árao Simon szépvizi pl. 
ur i frt, Péter Lajos dölnei pleb. ur 1 frt, Öllé Elek 
gyimesloki pleb. ur 1 frt, Murányi Kálmán szt-domokosi 
pleb. ür i frt, Pásztor György gyimesi pleb. ur 2 frt, 
Veress Antal szt-tamási pleb. ur 2 frt, Szőcs Imre szt.- 
mihályi pleb. ur 1 frt, Puskás Tamás csicsói pleb. ur 
1 frt, Bálinth Lázár szt-miklósi pleb. ur 2 frt, Imets F. 
Jákó Somlyói gymn. igazgató 2 frt, összesen 21 frt o. 
é., mely összegecskét megbízás folytán van szerencsém 
a „Közmüvelődés“-hez tisztelettel beküldeni e jelige 
alatt :

Udvarhely jó kath. polgárai, hogy jótevő atyjokat sze­
rető szivük meleg érzetével ölelhetik s a hivő nyájt jó 
pásztorhoz tűző benső ragaszkodás lényeivel üdvözöl­
hetik. A főpásztor utjának tartama ez alkalommal körül- 
belól f. év junius hó 6-ig fog terjedni.

— Szentséges Atyánk XIII. Leo legk. apostoli irata 
J. on ka y Antalhoz. Dilecto Filio A. Lonkay Directori 
Kphemeridis cui titulus rMagyar Állam“ Budapestinum. 
XIII. Leo P. P. Kedvelt Fiunk üdvöt és Apostoli Ál­
dást. Jelentette Nekünk bécsi apostoli nuntiusunk, hogy 
Te, kedvelt Fiunk, azon utadnak, melyet bold. eml. IX. 
Pius, a Mi Elődünk püspöki jubilaeuma ünneplésekor 
Romába tettél, imént megjelent leírásában az Egyház 
és a szentséges pápák iránti különös hódolatodnak újabb 
bizonyítékát adtad. Miért is az említett útleírásból Ne­
künk küldött példányt, a költeménynyel s a Te Irán­
tunk való fiúi odaadásod egyéb jeleivel együtt igen szí­
vesen fogadtuk. Ezen ajándékokért, valamint ama pénz­
összegért. melyet Péter e magas székére való fölemel­
tetésünk évfordulati napján e Szentszék szorongattatá- 
sainak enyhitésére fölajállottál, soksszorosan köszönetét 
mondva, kérjük Istent, hogy Téged mennyei ajándékai­
val elhalmozzon s dolgaidat sikerre vezesse. Végül azon 
biztos reményben, hogy Te serény tevékenységedben, 
napilapoddal a katholikus ügyért küzdve, az Egyház 
irányában mindig nagyobb érdemeket szerzendesz, Reád, 
valamint napilapod olvasóira és előmozdítóira szivünk 
bensőjéből Apostoli Áldásunkat adjuk. Kelt Rómában 
szt. Péternél, april 24. 1879. Pápaságunk második évé­
ben. XIII. Leo P. P.

nos

A „tlzen’narMaDIk 
Leo“ néV föl.fejt Ve : 

Ég VILága Lakik 
VeLe s Vra LeLke !

Csik-Somlyó, máj. 12. 1879. Imets F. Jákó.
Ezen rovatot nagy lelki örömmel nyitjuk meg s 

fölkérjük t. ez. olvasóinkat, szíveskedjenek az anyaszent­
egyházat dicsőén kormányzó XIII. Leo pápához, mint 
Krisztus földi helytartójához való rendithetlen ragasz­
kodásukat s szeretetüket hasonló kegyeletes adományok 
gyűjtése által tanúsítani s a jótékonyság legszebb nemét 
ily módon is gyakorolni.

— Az „erdélyi rom. kath. irodalmi társulat“ vá­
lasztmánya május 31-én d. e. 11 órakor rendes gyűlést 
tart.

— Majális. A gyulafehérvári rom. kath. nagy- 
gymnasium majái isi mulatsága május 15-én tartatott 
meg. A nem épen nagyon kedvező időjárás daczára, 
de a napfény földerülésének reményében már reggel 8 
órakor nemzeti zászlók lobogtatása és zeneszó mellett 
kivonult az ifjúság a váradjai „kincstári berek“-be s 
megkezdette mulatságát. Az idő valóban kedvezett az 
ifjúságnak egész délután 6 óráig, midőn az ég csator­
náiból szelid eső kezdett csörgedezni s a bevonulásra 
jelt adott. Az ifjúság nem akadályoztatva a jótékony 
meleg eső által azonnal legszebb rendben zászlói és ze­
neszó mellett bevonult a városba s az uj „Nemzeti szál­
loda“ kertjének nyári termében folytatta s ildomos ma­
gatartással 11 órakor befejezte a majálist. A kedvezőt­
len időt igen jelentékenyen kárpótolta püspök urunk ő 
Nagy méltósága, a várparancsnok, honvédőrnagy meg­
jelenése s számos közönség részvéte. Az ifjúság utolér- 
hetlen örömlelkesedésben tört ki a főpásztor megjele­
nésekor s midőn igazgató üdvözlő beszédben köszönté, 
szűnni nem akaró viharos éljenzéssel fejezte ki gyer­
meki örömét — az ifjúság atyjának meleg érdeklődése 
fölött.

— A gyulafehérvári rom. kath. gymnasium folyó 
év junius 5-én a harmonium megszerzése czéljából má­
sodik hangversenyt rendez.

Szerkesztői értesítések.
— Cs. R. „Az öreg koldusasszony“ s „Lapok a 

franczia irodalom történetéből“ jeles dolgozatok eddig 
csak tárgyhalmaz miatt késtek, de közelebbről olvasó­
inknak nagy élvezetet fognak nyújtani.

— P. J. Kőröspatak. „A népkönyvtárak ügyében“ 
irt czikk mindenesetre meg fog jelenni. Remélljük, hogy 
addig egy más czikk is készül a könnyű toll alatt.

— „Milyen könyveket szeret olvasni a nép és miért 
kedveli a ponyvairodaimat“ a többivel együtt igen jól 
beillik lapunk keretébe.

— Többeknek. A beérkezett költeményeket illető­
leg kis türelmet kérünk. Sorban megjelennek annál is 
inkább, mert igen szeretnék lapunkat a va 11 ási és 
társadalmi költészet közlönyévé tenni s az e nemű. 
szépirodalmat lehetőleg fejleszteni.

Kiadja: az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Szerkesztőbizottság. E'elelős szerkesztő: BÍRÓ BÉLA. 
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Nyomatott Klüger Bernátnál a lyc. gyorssajtóján Gyulafehérvárit 1879.

— Érettségi vizsgálat. A püspöki lyceumban f. hó 
19—24-én tartattak meg az 1878/9 tanévi érettségi írás­
beli vizsgálatok. A szóbeli vizsgálatra jun. hó 4. és 5. 
napja van kitűzve.


